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MENINGSMÅLING:
Finanskrisen påvirker i liten grad synet på privat sektor. 

Holdningen til privat sektor er fortsatt svært positiv.

HOVEDPUNKTER:
 Folk ønsker fortsatt å jobbe i privat fremfor offentlig sektor.
 Finanskrisen har ikke ført til at flere mener det er mer umoral i privat enn i offentlig sektor. 
 Et lite flertall mener at det er viktig at staten eier en stor del av norsk næringsliv. Dette 

flertallet er blitt noe større etter finanskrisen.
 Befolkningen tror på venstresidens retorikk om privatisering og konkurranseutsetting. Til 

tross for at svært få velferdsoppgaver er satt ut til private, tror folk flest at svært mye er 
privatisert.

 Velgerne er svært positive til valgfrihet – og den positive holdningen gjelder også 
regjeringspartienes velgergrupper.

De siste månedene har vi hørt at vi er inne i den verste økonomiske krisen siden andre 
verdenskrig, at liberaliseringspolitikken som er blitt ført de siste tretti årene, er død, og at 
markedene igjen må styres av staten. 

Man skulle kanskje tro at folks syn på offentlig og privat virksomhet var drastisk endret. Civita 
har derfor undersøkt befolkningens syn på næringsliv og stat før og etter krisen. Resultatene er 
kanskje overraskende: Folk flest er fortsatt svært positive til privat virksomhet, og endringene siden 
tiden før krisen inntraff er små.

Vi  finner også at et stort flertall i befolkningen ønsker friheten til å velge mellom forskjellige 
velferdstilbydere – faktisk mener så mange som 70 prosent at slik valgfrihet er viktig. 

Vi har stilt de samme spørsmålene, først den 20. juni 2008, og så igjen 2. februar 2009. 
Undersøkelsen ble foretatt av Gallup, som spurte et representativt utvalg på 800 personer over 
telefon. 

Når vi på neste side bruker ordene ”enig” og ”uenig”, har vi slått sammen svaralternativene ”helt” 
og ”ganske” på hver av dem. 
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1. Folk vil heller jobbe i privat enn i offentlig sektor

Her ble respondentene spurt hvorvidt de var enig eller uenig i påstanden ”jeg vil heller jobbe i 
privat enn i offentlig sektor”. 

Vi ser at privat sektor som arbeidsplass er akkurat like populær før og etter finanskrisen. Dette til 
tross for at man nok kan anta at jobbsikkerheten nå er større i offentlig sektor enn i privat sektor.

Forskjellen på hvor venstresidens og høyresidens velgere ønsker å arbeide, er forholdsvis stor, 
men heller ikke her er det endringer fra juni til februar. 38 prosent av velgerne som plasserer seg i 
et av de rødgrønne partiene, foretrakk arbeid i privat sektor både da og nå, mens henholdsvis 61 
og 58 prosent av de ikke-sosialistiske velgerne foretrakk privat sektor. 

Antall feb Prosent feb Antall juni Prosent juni
Helt enig 265 33 % 254 32 %
Ganske enig 118 14 % 131 16 %
Verken enig eller uenig 154 19 % 139 17 %
Ganske uenig 105 13 % 111 14 %
Helt uenig 146 18 % 130 16 %
Ubesvart 27 3 % 32 4 %
N 815 100 % 797 100 %

Standardavvik: Mellom 1,2 og 1,5.

Fordelt på partiene:
Prosent enige i juni Prosent enige i februar

Rødgrønne 38 %                  38 %
Opposisjonen 61 % 58 %
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2. Folk tror ikke det er mer umoral i privat enn i offentlig sektor

Som reaksjon på påstanden ”det er mer umoral i privat sektor enn i offentlig sektor”, ser vi at det 
er noe større endringer. Hovedbildet er fortsatt at det er få som sier det er mer umoral i privat 
sektor enn i offentlig sektor. Andelen som sier det er mer umoral i privat sektor, er dessuten nokså 
konstant. Men befolkningen har noe større tilbøyelighet enn tidligere til å si at det finnes like mye 
umoral i offentlig som i privat sektor .

Den lille endringen kan forklares med  at en del har gått fra å være ”ganske uenig” til ”verken eller”. 
Andelen som sier ”verken enig eller uenig” har økt fra 16 til 23 prosent. 

Det er kun små endringer både på høyre- og venstresiden, ingen av dem signifikante. 

Også dette funnet kan synes overraskende, tatt i betraktning all den oppmerksomhet 
finansnæringens ”grådighet”, belønningsordninger og manglende samfunnsansvar har fått i den  
senere tid.. Det ser ut til at velgerne ser at noen mennesker både i offentlig og privat sektor har 
moralske brister. Kun 1 av 10 er helt enig i at man finner mer umoral i privat enn i offentlig sektor. 
Halvparten sier seg tvert om uenig i denne påstanden og mener offentlig sektor er vel så preget av 
umoral som det private næringsliv. 

Antall feb Prosent feb Antall juni Prosent juni
Helt enig 89 11 % 65 8 %
Ganske enig 106 13 % 108 14 %
Verken enig eller uenig 191 23 % 129 16 %
Ganske uenig 102 12 % 191 24 %
Helt uenig 270 33 % 247 31 %
Ubesvart 59 7 % 58 7 %
N 817 100 % 798 100 %

Standardavvik: Mellom 1,2 og 1,5.

Fordelt på partiene:
Prosent enige i juni Prosent enige i februar

Rødgrønne 26 % 30 %
Opposisjonen 17 % 20 %
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3. Folk mener staten bør eie en stor del av norsk næringsliv

Vi har også bedt respondentene si seg enig eller 
uenig i påstanden ”Det er viktig at staten eier en 
stor del av norsk næringsliv”.

Dette er det eneste spørsmålet der det er 
endringer av betydning fra juni ’08 til februar 
’09. Respondentene mener i større grad enn 
tidligere at det er viktig at staten eier en stor del 
av norsk næringsliv. Det er kun små endringer 
i hvor mange som er uenige, men færre svarer 
”verken eller”, og flere svarer ”ganske enig”. 
Denne endringen er merkbar både på høyre- og 
venstresiden, men andelen som sier seg enig, er 
fortsatt klart størst blant de rødgrønne. Der sier 
nå nesten 7 av 10 at staten bør eie, mens 4 av 
10 av opposisjonens velgere er enige.

Antall feb Prosent feb Antall juni Prosent juni
Helt enig 149 18 % 123 15 %
Ganske enig 286 35 % 221 28 %
Verken enig eller uenig 93 11 % 134 17 %
Ganske uenig 148 18 % 180 23 %
Helt uenig 132 16 % 123 15 %
Ubesvart 8 1 % 16 2 %
N 816 100 % 797 100 %

 
Prosent enige i juni Prosent enige i februar

Rødgrønne 53 % 69 %
Opposisjonen 31 % 40 %

4. Funn fra undersøkelsen i juni
I meningsmålingen utført 20. juni 2008 stilte vi også en del andre spørsmål, som vi ikke har stilt på 
nytt denne gangen. Vi presenterer resultatene i det følgende. 

a. Venstresidens retorikk har fungert
Vi ønsket først å teste respondentenes forestillinger eller kunnskaper om det privates ansvar for 
fellesgoder. Venstresiden etterlater ofte inntrykk av at ”alt” er blitt privatisert, konkurranseutsatt 
eller overlatt til markedet de senere årene, særlig under borgerlige regjeringer. Vi ønsket å finne ut 
hvorvidt denne oppfatningen har festnet seg i befolkningen.

Første spørsmål lød som følger: ”Private aktører utfører en rekke tjenester for norske kommuner. 
Kan du anslå hvor stor andel av tjenesteproduksjonen i kommunene som utføres av private 
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bedrifter og organisasjoner?”. Mange (26 prosent) 
svarer ”vet ikke”, men blant de som faktisk svarer, blir 
gjennomsnittet 35 prosent . Folk tror altså at mer enn 1/3 av 
alle kommunale tjenester utføres av private aktører. 

I virkeligheten er kun 4,3 prosent av tjenesteproduksjonen 
overlatt til private, i følge Kommunal- og 
regionaldepartementet.1

Deretter ble det spurt om folks anslag på omfanget av 
privatisering: ”Hvis vi forutsetter at privatisering betyr at 
det offentlige overfører ansvaret for finansiering og drift 
av en oppgave til private, hvor stor andel av offentlig 
tjenesteproduksjon tror du har blitt privatisert de siste 10 
årene?”.

Gjennomsnittlig svar ligger på 27 prosent. Folk tror at rundt 
en tredjedel av oppgavene, og ansvaret for dem, er overtatt 
av privat sektor bare det siste tiåret. Igjen er dette en sterk 
overvurdering av faktiske forhold – faktisk har ikke en eneste 
oppgave blitt fullstendig privatisert de siste 10 årene. Også 
med andre definisjoner på privatisering enn den som er gitt 
i spørsmålet, vil befolkningens anslag ligge langt over det 
faktiske omfanget av privatisering. 

Deretter ble det spurt etter andelen grunnskoleelever som 
går i enten fri- eller privatskole. Spørsmålet lød: ”I Norge 
har vi både offentlige skoler, private skoler og friskoler. 
Kan du anslå hvor mange prosent av elevene som går på 
henholdsvis friskoler og privatskoler?”. 

Respondentene ble spurt om først å angi andel 
elever i friskoler, deretter andelen i privatskoler. 
Gjennomsnittene var henholdsvis 10 og 11 
prosent. 

Det kan tenkes at mange ikke vet forskjellen 
på fri- og privatskoler. Det ble gitt informasjon 
om forskjellen til intervjuerne, slik at de skulle 
forklare dette til respondentene. Vi kan imidlertid 
ikke garantere at denne forklaringen ble gitt eller 
forstått.

For å være på den sikre siden tar vi derfor 
utgangspunkt i at folk tror at minst 10 prosent av 
elevene går på friskoler eller privatskoler. Også 
dette tallet er langt høyere enn den faktiske 
andelen, som er 2,4 prosent.2 
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Disse funnene viser at venstresidens strategi har fungert: Folk tror på retorikken om at ”bestemor 
er satt ut på anbud”. De faktiske tallene viser imidlertid at argumentasjonen ikke stemmer – kun 
små andeler av velferdsoppgavene er overlatt til private. 

b. Velgerne ønsker frihet til å velge
Undersøkelsen viser at over 70 prosent av velgerne ønsker frihet til å velge mellom private og 
offentlige velferdstilbydere. Ikke nok med det: Over 70 prosent vil ikke godta at politikerne velger 
for dem, og nesten 70 prosent synes valgfrihet er viktig.

Resultatene er altså konsistente og viser tydelig at borgerne ikke tar til takke med offentlige 
monopoltilbydere. Ønsket om valgfrihet gjelder for velgere fra hele det politiske spekteret – fra FrP 
til SV. Selv i SV synes nært på et flertall (45 prosent) at private bør kunne drive skole, sykehjem 
og andre velferdstjenester.3 Blant Arbeiderpartiets velgere er 62 prosent positive til at også private 
skal få prøve seg.  

Her følger en gjennomgang av de tre spørsmålene. Først ble det spurt hvem man er mest enig 
med: A sier: “Jeg synes at det offentlige skal ha ansvaret for å finansiere og kvalitetssikre skole, 
sykehjem, samferdselstjenester og så videre, men at både private og offentlige aktører kan 
utføre disse tjenestene”. B sier: “Jeg synes at kun stats- eller kommuneansatte skal drive skole, 
sykehjem, samferdselstjenester og så videre”. 

De som står nærmest A, kan sies å være for 
friheten til å velge mellom aktører, både private 
og offentlige - det som kalles valgfrihet. De som 
svarer B, ønsker kun offentlige tilbydere.

Vi ser at kun 3% er usikre på hvem de er mest 
enige med. Hele 71% er mest enige med A 
- og kan tolkes til å være for et mangfold av 
velferdstilbydere. Bare 26% synes kun det 
offentlige skal kunne drive slike tjenester.

Støtten til A er bredere enn man er vant til å 
se i meningsmålinger: Over 60% er for private 
alternativer i samtlige grupper (basert på kjønn, 
alder, utdannelse, sivil status, bosted og parti) 
bortsett fra to: SV-velgere, hvorav ”bare” 42% 
er positive, og de som sier de ikke vil stemme, 
hvorav 58% ønsker private velkommen.

Neste spørsmål bekrefter disse resultatene. Det 
lyder: ”Som innbygger i Norge må du godta at 
politikerne velger skole, sykehjem og sykehus for 
deg”.

Tar man bort dem som svarer “verken eller” og 
“vet ikke”, er 72% uenige. Tar man med disse to 
gruppene, er det fortsatt 63% som er uenige.
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Til sist tar vi med et spørsmål som viser at 
velgerne mener dette spørsmålet er viktig. 68% 
sier det er meget viktig eller ganske viktig å 
ha friheten til å velge mellom ulike private og 
offentlige tilbud. Kun 18% mener det er lite eller 
ikke viktig. 

Det er altså liten tvil om at velgerne ønsker 
valgfrihet, dvs. friheten til å velge mellom ulike, 
både offentlige og private, tilbydere.

Dette notatet viser at støtten til privat virksomhet fortsatt er stor. Folk ønsker valgfrihet og arbeid i 
privat sektor, og finanskrisen har ikke i nevneverdig grad påvirket synet på umoralen i privat sektor. 
Ytterligere informasjon og detaljer fra meningsmålingen fås ved henvendelse til Civita.

Notatet er skrevet av rådgiver i Civita, Marius Doksheim: marius@civita.no

Sluttnoter
1 Kommunal- og regionaldepartementet: Status for det kommunale moderniseringsarbeidet. 2004. 
2 Statistisk sentralbyrå: Færre grunnskolar. 2008.
3 Tallene for små partier bør imidlertid brukes varsomt, på grunn av få svar og store feilmarginer.


